
MR TVI I HRA NJE NI

VIK TOR IVAN ČIĆ

U sve ga par mje se ci, ot ka ko je pre u zeo du žnost mi-
ni stra obra zo va nja u Re pu bli ci Hr vat skoj, Želj ko Jo va-
no vić uveo je dva no va pred me ta u jav ne ško le. Na sta vi 
li istim tem pom, do kra ja man da ta ra di šni će mi ni star 
usta no vi ti kom ple tan no vi škol ski pro gram. Ta da bi se 
la ko mo glo do go di ti da “tra di ci o nal ni” pred me ti iz obra-
zov nog pa ke ta, po put ma te ma ti ke, fi zi ke ili bi o lo gi je, po-
sta nu dio iz bor ne na sta ve, ko ju će uče ni ci po ha đa ti ili 
boj ko ti ra ti pre ma vla sti to me na ho đe nju, za raz li ku od 
no vo na sta lih “od go ja” ko je ne će mo ći iz bje ći.

Na kon što je ina u gu ri rao “gra đan ski od goj” – ma što 
to zna či lo – mi ni star je Jo va no vić pri je par da na na ne ka-
kvom sku pu u Is tri po no sno na ja vio ka ko će od sep tem bra 
u svim ško la ma bi ti re zer vi ra na sat ni ca i za “zdrav stve ni 
od goj”, i to u sklo pu oba ve znog di je la na sta ve. Am bi ci ja je 
da mla dim na ra šta ji ma, ob ja snio je, “pro mi je ni mo pre-
hram be ne i tje le sne na vi ke, te ot klo ni mo lo še na vi ke kao 
što je pu še nje”, a sve to pot kri je pio re zul ta ti ma is tra ži-
va nja i gro zo mor nim sta ti sti ka ma pre ma ko ji ma hr vat ska 
mla dež, eto, je de, pi je i pu ši mno go vi še ne go što se to 
či ni u ci vi li zi ra nim di je lo vi ma svi je ta.

Na ro či to se mi ni star usre do to čio na pre ti lost, is tak-
nuv ši ka ko je zad nji čas da se škol skom ste gom, kao naj-
bo ljom vr stom me di cin ske pre ven ci je, in ter ve ni ra u pre-
hram be ni ja va šluk i ne red. “Ako po gle da mo zdrav stve no 
sta nje na še na ci je”, re kao je, “on da mo že mo vr lo la ko 
uoči ti da je je dan od ve li kih pro ble ma upra vo pro blem 
de blji ne iz ko jeg se po slje dič no raz vi je še ćer na bo lest, a 
kao re zul tat to ga i po rast kar di o va sku lar nih bo le sti.”

Da je po sli je ta ko na dah nu te go vo ran ci je mi ni star 
Jo va no vić ko jim slu ča jem po jeo ja bu ku ili si ro vu mr-
kvu, na pra vio dva de se tak skle ko va, sjeo u slu žbe ni BMW 
i po žu rio pre ma Za gre bu, na za ka za nu sjed ni cu Vla de, 
pa se on da pri br zi ni od 140 ki lo me ta ra na sat za bio u 
ka mion ko ji pre vo zi dvi je to ne svje žih gla vi ca ku pu sa, i 
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to ta ko sna žno da va tro ga sci i oso blje hit ne po-
mo ći stig nu pre ka sno, da us pi ju tek lo pa ta ma i 
šmr ko vi ma uklo ni ti s as fal ta ra su ti kar di o va sku-
lar ni su stav une sre će no ga, bi la bi to vje ro jat no 
do dat na sna žna po ru ka za mla dež i no vi ak cent 
u pro midž bi po pra vlja nja zdrav stve nog bil te na 
na ci je: Sli je di te pri mjer od go vor nog mi ni stra 
i umri te zdra vi...

U sva kom slu ča ju, ini ci ja ti ve mi ni stra Želj ka 
Jo va no vi ća i na ja ve no vih od goj nih prak si pri-
mlje ne su u Hr vat skoj s op ćim odo bra va njem, 
bez ozbilj ni jih di so nant nih to no va. Tko još ne 
že li da nam dje ca bu du vit ka i zdra va? Tko ne 
že li da se iz o bra ze u do bro od go je ne gra  đan ke/
gra đa ne što će su tra slu ži ti do bro bi ti za jed ni ce? 
Tko još ne ha je za na ci ju ba rem to li ko da po ve-
de ra ču na o nje no me zdrav stve nom sta nju, ka ko 
fi zič kom ta ko i men tal nom?

Ovaj pot pi snik, za vra ga, uz ga ja ozbilj nu 
skep su, što ste već mo gli za klju či ti po kraj nje 
ne u mje snom ti pu sli ko vi to sti u pret hod nim 
pa su si ma. Do bro na mje ran bi autor u naj ma-
nju ru ku omo gu ćio mi ni stru Jo va no vi ću da su-
dar s ka mi o nom pu nim gla vi ca ku pu sa pre ži-
vi, da se iz vu če s ozlje da ma sred njeg ran ga, na 
pri mjer s po lo mlje nim re bri ma ili po tre som 
mo zga, što će na kra ju za li je či ti u re kord no me 
ro ku za hva lju ju ći zdra vom or ga ni zmu, do broj 
tje le snoj kon di ci ji, uzor nim pre hram be nim 
na vi ka ma, plu ći ma neo kr znu tim ni ko ti nom i 
če lič noj vo lji osvi je šte nog gra đa ni na ko ji se že li 
što pri je ak tiv no uklju či ti u to ko ve dru štve nog 
ži vo ta.

Pot pi snik je, da kle, po sve mu su de ći pu šač. 
Vr lo vje ro jat no i kon zu ment al ko hol nih na pi-
ta ka. Vr lo vje ro jat no i te ro rist Al Ka i de. A go-
to vo si gur no ne tko tko je u sta nju bez gri žnje 

sa vje sti sma za ti du plu plje ska vi cu s kaj ma kom, 
po tom na ru či ti por ci ju ba kla va, i ta ko po ka za-
ti ko li ko mu je sta lo do vla sti to ga i na ci o nal-
nog do bra. Bu du ći da ga pre tje ra na ko li či na 
ka lo ri ja i štet nih tva ri či ni ne u rav no te že nim i 
po ma lo pa ra no ič nim, ta kvim da u do brim na-
mje ra ma pre po zna je za vje re, a u zdra vim ini-
ci ja ti va ma ma lig ne stra te gi je, raz mi šlja ova ko: 
Ni je li sum nji va dr ža va ko ja svo joj omla di ni ne 
osi gu ra va bes plat no obra zo va nje, ali joj jam či 
pri nu dan od goj?

Ško la, kao auto ri tar na in sti tu ci ja s ti ran skim 
pre ten zi ja ma, za du že na za to da “pre no si zna-
nje” u pa ke tu s oba ve zom bes po go vor ne po slu-
šno sti, do volj no je ne pod no šlji va sa ma po se bi, 
a ka mo li ka da se još raz gla ša va da po sta je ser vi ser 
dr ža ve u ulo zi Vr hov nog od ga ja te lja.

Ma kar to ne će gla sno pri zna ti, am bi ci ja je 
mi ni stra Jo va no vi ća, vi zi o nar ski za gle da nog u 
bu duć nost, da po tak ne dr žav nu pro iz vod nju 
po želj nih gra đa na – ade kvat nih pri pad ni ka 
dru štva, kva li tet no pro fi li ra nih po da ni ka – 
ka ko u fi zič ko me ta ko i u men tal nom smi slu. 
Onih ko ji će bi ti u do volj noj mje ri “gra đan-
ski od go je ni” i oda ni sve tim na če li ma po li tič ke 
ko rekt no sti da ne do vo de u pi ta nje vla da ju ću 
ide o lo gi ju, te zdrav stve no iz dri la ni ta ko da ne 
re me te ru ti nu ka pi ta li stič ke eks plo a ta ci je i ne 
op te re ću ju iona ko pre sku pi su stav so ci jal ne za-
šti te.

Stva ri obič no za po či nju or ga ni zi ra nom in-
dok tri na ci jom da bi u jed no me tre nut ku skre-
nu le u zo nu dr žav ne pri si le. Ni je te ško za mi sli ti 
vri je me ka da će se zbog pre ko mjer ne tje le sne 
te ži ne ili iz bje ga va nja tje lo vje žbe is po ru či va-
ti te ške sank ci je (o pu še nju da i ne go vo ri mo: 
već su ak tu al ni pri je dlo zi pre ma ko ji ma pu ša či 
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tre ba ju pla ća ti po ve ća ne sto pe zdrav stve nog osi-
gu ra nja, jer u pro tiv nom mo gu od je ba ti), ka da 
će po ve ća ni krv ni tlak bi ti raz log za ne ga tiv nu 
ocje nu u škol skoj svje dodž bi, dok će u zre loj 
do bi već ure do va ti sud stvo i po li ci ja, o če mu je, 
pri mje ri ce, na dah nu to pi sa la Ju lie Zeh u ro-
ma nu Cor pus de lic ti.

Ide o lo gi ja zdra vlja odav no je po pri mi la svoj-
stva no ve re li gi je, a sa da dr ža va pre u zi ma ulo  gu 
vla da ju će cr kve, gdje se na me će nad zor i zah ti je-
va po kor nost, gdje ži vot po sta je sa mo dru  gi na-
ziv za te ra pi ju, gdje bi o lo ško tra ja nje i op sta nak, 
umje sto da bu du pre pu šte ni vo lji po je din ca, tre-
ba ju bi ti pod vrg nu ti kru tim vanj skim pra vi li ma.

Pre ti li su već da nas ži go sa ni slič no pu ša-
či ma, te će im i u ško li da va ti do zna nja da će, 
na  sta ve li uče sta lo po sje ći va ti “McDo nald’s” ili 
uži va ti u ka da i fu i ur ma ši ca ma, od sr lja ti u ka-
te go ri ju so ci jal nog šlja ma, da će za vr ši ti me đu 
dru štve nim ot pa dom, a ni tko se pre tje ra no ne 
uz bu đu je oko ci nič nih okol no sti u ko ji ma se 
od vi ja ovo pri ši va nje žu tih zvi je zda na ru ka ve: 
pro iz vo đa či ci ga re ta i ne zdra ve hra ne, re ci mo, 
po sta ju sve moć ni ji seg men ti na ci o nal nih eko-
no mi ja, dok su pu ša či i uži va o ci kob nih ka lo ri ja 
svr sta ni u oku že ne – sku pi ne ko je tre ba di sci-
pli ni ra ti da bi per spek tiv ni fa ši zmi eks pe ri-
men tal nim pu tem uvje žba va li fi ne se bu du ćih 
vla da vi na.

Iz me đu dva pret hod na pa su sa ovaj je pot-
pi snik sa šio če ti ri kne dle i po pu šio ci ga re tu, što 
ga is pu nja va do dat nim ne zdra vim sum nja ma i 
či ni još de struk tiv ni jim. Raz mi šlja ova ko: Ka-
da dr ža va ra di na “ot kla nja nju lo ših na vi ka” i 
po d u zi ma mje re “za tvo je do bro” mo žeš bi ti si-
gu ran da ima skri ve ne agen de. Ka da se ostva ri 
sin kro ni zi ra no dje lo va nje zdrav stve nog i obra-

zov nog su sta va – a oba su ustro je na na prin-
ci pi ma voj ne sub or di na ci je i emi ti ra nja stra ha 
– mo žeš se kla di ti da će is hod bi ti to ta li tar ne 
pri ro de. E da – hr vat ski mi ni star obra zo va nja 
po stru ci je li ječ nik!

Pot pi snik je, osim to ga, upo znao me to-
de mo de li ra nja ljud skih bi ća još u mli ječ nim 
go di na ma, ka da su ga, uz osta lo, u sklo pu na-
stav nog gra di va bo ta ni ke po u ča va li da je drug 
Ti to lju bi či ca bi je la. Ka sni je je, za hva lju ju ći 
pro svjet noj evo lu ci ji, ista bilj ka u udž be ni ci-
ma evi den ti ra na kao ko rov, no ne mo žeš vra-
ti ti pro hu ja lo dje tinj stvo ni ti iz no va po ha đa ti 
ško lu.

Pod vod stvom bri žno ga mi ni stra Jo va no-
vi ća od goj no-obra zov na po li ci ja oči gled no ši ri 
pro stor utje ca ja. Ni su im do sta škol ska lek ti ra 
ili na sta va po vi je sti, osmi šlje ne ta ko da ostva-
ru ju pro pa gand ni umje sto obra zov nog učin ka, 
to jest da dje lu ju kao vi ta min ski do da ci što će 
po bolj ša ti “zdrav stve no sta nje na ci je”. Ni je im 
do sta ni cr kve ni vje ro na uk u svje tov nim ško la-
ma, ko ji sa svim li je po ko eg zi sti ra s in ten ci ja ma 
to bo že se ku lar ne dr ža ve. Po treb no je još di sci-
pli ne. Po treb no je još pri pi to mlja va nja.

Sto ga, dje co, po zor: na me ta nje oba ve znog 
“od go ja” – ka kav god on bio – sa mo je pr vi čin 
u pro jek tu od u zi ma nja osob ne auto no mi je, ka-
kvom će te vje ro jat no bi ti iz lo že ni do kra ja ži-
vo ta. Ni je li to raz log da se na vri je me po je de 
ne što ma sno i štet no? Mo žda bu rek? Ili ipak 
ham bur ger s ma jo ne zom i ke ča pom?

Ide ja zdra ve is pa še je dan je od pred lo ža ka 
za oku plja nje i kon tro lu sta da. Ot por – na i me 
ot ka zi va nje po slu šno sti su sta vu – pre pu šten je 
pri vat noj ini ci ja ti vi. Bu du ći da smr ska ni mi ni-
strov BMW uspi je va sa mo na li te rar nom pla nu, 



pre po ru ču jem po sli je sa ta “zdrav stve nog od go ja” kon zu mi ra ti vi so ko ka lo rič ni sla do led s gu stim 
čo ko lad nim pre lje vom. A što se op stan ka u sta du ti če – tra vu je ugod ni je pu ši ti ne go je sti.

[Tačno.net, 04. 7. 2012; Peščanik.net, 07. 7. 2012.]


